

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, por un mes... 1 pta.
por un trimestre... 2'50
Fuera de la capital, un trimestre... 3
En el Extranjero, un trimestre... 5
Numeros sueltos... 0'10
Anuncios lineales... 0'05
Comunicados a precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Maló, Porelade
En Olet, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los representantes de Juntas y Centros tradicionalistas.
No se devuelven originales.

EL BALUARTE

PERIODICO CARLISTA

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Circulo Tradicionalista.

Se publica los miercoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19

IMPORTANTE

Al objeto de regularizar los libros de esta Administración, suponiamos encarecidamente a los suscriptores que se hallan en descubierto por algunos de los trimestres del pasado año 1893, se sirvan saldar sus atrasos por lo menos hasta el 1.º de Enero del año actual.

INFLUENCIA DEL CRISTIANISMO

en la Sociedad

PERIODO GODO

1.ª época.

ARRIO.—ATILA

VI.

El Sol del cristianismo brillaba esplendente en el cielo social, difundía benéfico sus rayos por todos los pueblos que iban agrupándose bajo el manto de una misma fe, cuando Arrio, el apóstata, enarbola la bandera del error, negando la divinidad de Jesucristo. A ese grito de rebelión lanzado por ese soberbio heresiarca por no haber el Pontífice romano accedido a sus pretensiones, se levanta la Iglesia, depositaria de la verdad, a protestar contra semejante heregía, oponiendo frente a frente de este impostor, la infalibilidad de su Magisterio y Arrio fué condenado; primero por S. Alejandro, obispo de Alejandria, y más tarde por el Concilio de Nicea el cual, presidido por delegación por el grande Osio, que lo era español, aquel heresiarca y sus ediles cayeron bajo el peso de la excomunión fulminada contra de ellos y de sus perniciosas doctrinas.

La situación de nuestra patria, ya lo sabeis caros lectores, era insostenible, y no le faltaba más para completar el cuadro de desolación que ofrecía, que el arma del error esgrimida por los herejes arrianos. El eco, en las conciencias, producido por la predicación de sus falsas enseñanzas, se dejó oír, por desgracia, en todas las esferas de aquel caos social, y miles de cristianos se dejaron seducir por la fascinadora palabra de aquel transfuga del santuario.

Dios, empero, velaba por la España de Pelayo y no entraba en sus de-

signios su completa destrucción. Por eso, sin duda suscita, para bien de la Iglesia y de nuestra patria, el feroz Atila, de allende los montes Cáucassos, quién al frente de un millón de bárbaros se levanta arrogante del Oriente, y cual serpiente, herida por el rayo asolador, y ergue su cabeza amenazando con sus legiones al Occidente una terrible invasión...

Las aguas del diluvio habían purificado la raza primera, corrompida por el asqueroso sensualismo, el hierro y la sangre debían purificar también la nueva, embrutecida con el error y el asesinato. Espanta lo que acerca de este hombre extraordinario nos dice un poético escritor contemporáneo: «Quinientas ciudades incendiadas fueron las antorchas que alumbraban el camino seguido al través de la tierra por Atila, por Atila que hacía tirar su carro de triunfo por una cuádriga de reyes prisioneros, y que daba una reina vencida por esclava a cada uno de sus tenientes.»

«Un huracán había pasado por el mundo, como si Dios hubiese querido fundir en un crisol todas las razas; del seno de comarcas desconocidas habían brotado innumerables hordas de bárbaros; los rios habían arrostrado torrentes de sangre, torbellinos de fuego se habían elevado a fuer de triunfantes penachos, en todas las ciudades; las naciones habían amontonado unas sobre otras los escombros, y la sangre de todos los hombres de todos los paises, había, mezclada y confundida, goteado de la espada terrible del Azote de Dios.»

¡Qué espantosa situación la de nuestra raza! Y, sin embargo, este hombre, horror de los pueblos; murió; este hombre extraordinario fué derrotado en los Campos cataláunicos de Atila en medio de un torrente de sangre que servía para apagar la sed ardiente del herido ó moribundo...

No adelantemos los sucesos; prosigamos. Atila era irascible, cruel; las historias nos lo describen con caracteres espantosos. Su sed de dominación era sin límites. Los unos como su gefe, pasaban su vida a caballo, y así comían y dormían. Con sus mujeres se vestían de pieles de fieras que ellos mismos mataban, y su ferocidad era tan extremada que hacían cortaduras al rostro de sus hijos recién-nacidos. Esos bárbaros extendieron su dominación por toda Europa: la Grecia, la Francia, Constantinopla; los pueblos del Norte, la Alemania, la Italia, la misma Roma. La tierra por dó posaban hervía bajo sus

pies, vegetal alguno crecía allí donde sus corceles fijaban su planta, y los pueblos iban a sufrir aún un yugo más opresor que bajo la férula de nuestros antiguos bárbaros, si el Cristianismo con su acción divina, no hubiese detenido su marcha asoladora, y salvado de un inminente peligro a la sociedad.

Dos hechos serán suficientes, de entre los que podríamos citar, en corroboración de nuestro aserto. Entre otras ciudades italianas, Troyes estaba amenazada por Atila que quería apoderarse de ella a viva fuerza. Más su obispo Lupo, santo después, lleno de valor é intrepidez, sale a su encuentro y dirigiéndole la palabra llena de grandeza y severidad, humaniza los sentimientos de Atila, y Atila renuncia a apoderarse de Troyes.

Mas allí donde resalta mayor la fuerza de la palabra divina, fué en ese rasgo de valor llevado a cabo por el santo Pontífice León el Grande.

Entraba en los planes de Atila apoderarse de Roma; con su inmundicia quería profanar el Santuario del Señor, y entregar al saqueo y al asesinato la ciudad santa. León el Grande prevé semejante profanación y adelantándose a Atila, investido con todos los ornamentos pontificales, es tal la dulzura de su palabra y severidad de su lenguaje, que el bárbaro, aterrado ante tan augusta persona, retrocede en sus planes de destrucción, y Roma se salva, y con ella la Iglesia y la sociedad. El Cristianismo triunfa otra vez, y salva a los pueblos del poder bárbaro.

¡Oh Religión divina, cuan grande ha sido tu influencia en la sociedad! En todas épocas has fecundizado y dado vida al cuerpo social, por más que en todos tiempos hayas tenido que luchar con los poderes y con el pueblo. En aquellas épocas aciagas salvaste los fragmentos de la civilización y en la actual salvarás igualmente a los pueblos de ese nuevo Atila, el liberalismo.

R. Albert.

INFORMACION POLITICA

LA EMBAJADA.

Otra vez predominan sobre ella las corrientes optimistas. El sultán ante el ceñudo semblante de la Europa en peso, se decide a oír nuestras reclamaciones. No es que le hayan inclinado en tal sentido la venganza y reparación que había de tomar España, si resultaba desairado su embajador; es

que las potencias extranjeras con su intransigente actitud han hecho presión sobre su ánimo receloso y taimado.

De manera que aun dando de mano y suponiendo, que es mucho suponer, que las noticias oficiales subministradas por el ministerio de Estado sean verdaderas, ahora estamos al principio de las negociaciones, necesitándose un largo plazo para la información y discusión de los extremos que aquellas abarquen.

Algunos dados a cálculos diplomáticos suponen que para el 10 de Marzo, Martínez Campos estará en Cádiz de regreso, con el favor y protección especiales de Alah. Bien pudiera suceder que surgiera un contratiempo inesperado, que diera al traste con todos los cálculos y combinaciones, que siempre resultan mal fundadas, pues un apoyo firme con que basarlas no hay por donde cogerlo.

La cuenta ha sido objeto de reducciones infinitas y todo induce a creer que alambicada por el Sultán resultará tan diminuta, que haga necesario el microscópico.

Muley Hassan creyó en un principio habérselas con un hábil diplomático ó un general de empuje, pero luego de conocer en las primeras entrevistas a Martínez, comprendió perfectamente que era un diplomático de pastaflora, remitiéndole a Garnit para que diera buena cuenta de él.

Y el Garnit que es un barbián de marca, un solemne trapacero supo enredar con sus argucias y manejos a Martínez, prototipo de la candidez é inocencia.

El general comprendió que había resbalado y que con los infieles era preciso usar del palo con preferencia a la palabrería bizantina y gerijonza campanuda que en su boca pusiera en hora infausta el Sangredo que le acompaña; pero entonces ya no era hora de retroceder, maniatado como estaba por Moret y Sagasta, que le han jugado la partida mas serrana que hayan visto los nacidos.

Esta es la clave que explica perfectamente el enigma de Marruecos.

Martínez Campos salido de España con ánimos y brios para vencer a medio mundo y hasta la media luna se ha contentado a regatear un ochavo, como cualquier mercadante lugareño y quedarse con las tres pesetas del cuento.

NAVARRA.

El antiguo reino, calmado el paroxismo delirante por sus tradiciones que de él se apoderara por el conato de despojo que pasara por las mientes de Gamazo, ha vuelto a recobrar su aspecto normal y ordinario.

Pero no se ha dormido sobre sus laureles como se dice vulgarmente,

sino que con ojo despierto sigue al ministro y á sus planes.

En Madrid los senadores y diputados navarros se reúnen á diario para avisar á la Diputación foral de cualquier incidente que surja, relacionado con los intereses sagrados que representa aquella nobilísima corporación.

Dícese que en la *Gaceta* aparecerán decretos, que sean una traducción atenuada de los planes despoticos que respecto á Navarra abraiga Gamazo. Yo dudo de la noticia, por que alguien ha oído la marimorena que se armaría y ha comprendido que es preferible desairar á un ministro en sus caprichos antipolíticos, que herir toda una región en lo que ella más ama y venera.

EL SR. SAGASTA.

Enfermo y achacoso, constituye otra dificultad política, de tanta ó superior importancia que las anteriores. El principio de Melilla sembrado de dolorosas imprevisiones y el fin preñado de amargos desengaños han cogido al pobre don Práxedes en el lecho del dolor.

En estos tiempos de democracia plebeya en contraposición á la *frailuna* inventada en estos últimos días por el *Imparcial*, es un espectáculo bien triste y escandaloso que la suerte de una nación cuya historia por su grandiosidad parece mejor una leyenda épica, dependa de el sesgo que tome la enfermedad de un hombre, por ilustre que este sea.

El gobierno del pueblo por el pueblo mismo, las Cortes, encarnación de esa soberanía populachera y demagógica, con sus ilimitadas facultades para resolver los problemas de más árdua trascendencia, la prensa con su discusión contradictoria, con su cátedra infalible, con su poder inmenso y su influjo incontrastable, apoyada en la opinión sana y robusta, todas las manifestaciones del genio moderno, bastante brioso para traspasar, sino arrollar todos los obstáculos, reducidos á una página de Terapéutica, que desprecia el más supino de los estudiantes de Medicina!!!!

Parafaseando palabras inolvidables del insigne Aparisi podemos decir que payasada más bufa no la podía imaginar el más bufo de los diablillos, que corre por el cuerpo de la revolución española.

EL LAZARILLO DE TORMES.

Viaje del Príncipe.

SAIGÓN.—CUARTELES.—LA LEGIÓN EXTRANJERA.—CHALÚM.

El 28 de Diembre desembarcaron los pasajeros del «Schawalbe» en Saigón, ciudad que los produjo la agradable impresión de encontrarse de repente en Europa, pues tiene todo el aspecto de una población importante de Francia, y los cafés, los teatros, las tiendas, las fondas, todo es á la francesa.

D. Jaime, que deseaba hacer de incognito toda esta parte de su viaje, había adoptado el nombre de Conde de Montizón, en memoria de su angusto abuelo D. Juan, que llevó aquel título; pero alguna de las autoridades de Banhhok habla, sin dnda, telegrafado su salida, por que apenas desembarcó fué reconocido.

El 29 recorrió S. A. R. los puntos más interesantes de la ciudad, y por la noche convidó á comer á los dos capitanes del «Schawalbe» el francés Sr. Briand y el prusiano Sr. Gherk, así como el comandante de artillería japonés Osako, profesor de la escuela militar de Tokio, persona instruidísima y muy inteligente, que habla con perfección varias lenguas europeas, y que había hecho con ellos la travesía de Siam á Cochinchina.

La comida, primera que hacían del todo á la europea desde mucho tiempo, fué exquisita, y terminada, pasaron la noche en el teatro, donde se representaba *La fille du régiment*.

Los últimos días del año 1893 y los pri-

meros del 94 los dedicó D. Jaime casi exclusivamente, fuera de las horas de la Misa, en visitar los establecimientos militares que abundan en aquella colonia, especialmente los hermosos cuarteles de infantería y de artillería.

El oficial que se puso á disposición del Príncipe para enseñarle este último, y que era un teniente del arma, había sido discípulo de S. A. R. en el colegio de Padres Jesuitas de Vaugirard.

Ya pueden imaginarse nuestros lectores la grata sorpresa que causaría á ambos aquel inesperado encuentro, á tanta distancia de Europa y después de tantos años. D. Jaime no hubiera reconocido en el oficial de artillería á su compañero de infancia; pero aquel reconoció en seguida á S. A. R.

En el cuartel de infantería admiró el Príncipe particularmente la legión extranjera, compuesta en su mayor parte de alemanes, y de la cual acababan de destacar 250 hombres para el Tokin.

La legión se compone de dos regimientos, cada regimiento de cuatro batallones, y cada batallón de seis compañías de á 250 hombres.

Como se ve, el contingente total es muy respetable por su número; pero lo es más todavía por la calidad del personal y por la severidad extrema de su disciplina. El día que D. Jaime visitó aquellas fuerzas, uno de los soldados acababa de ser sentenciado á la pena capital por haber replicado á un jefe.

Los hombres se alistan por cinco años, y en el momento de enganche no se les pregunta más que su nombre y su edad, sin exigirles documento ni comprobante de ninguna clase; así es que entre ellos hay, sin dnda alguna, criminales y grandes desesperados, y es seguro que la mayor parte de las historias de aquellos legionarios serán dramas sombríos.

Los oficiales son todos franceses. Si algún soldado contrae tales méritos que se le juzgue digno de ascender á oficial, caso rarísimo, antes de recibir el ascenso necesita naturalizarse francés.

La durísima vida á que se les sometió y los peligros que corren son causa de que escasamente lleguen á cumplir los cinco años de servicio, un 30 por 100 de los alistados; es decir, que más de las dos terceras partes mueren en la brecha.

Para aquellos hombres, puestos casi puede decirse fuera del mundo, no hay mayor dicha que la de combatir, y en aquellos momentos estaban muy animados porque corría la voz de que iban á expedirlos á Madagascar para entrar en campaña.

También hizo D. Jaime una excursión á la antigua capital de la Cochinchina francesa. Chalúm, situada á seis kilómetros de Saigón, y donde asistió á un teatro chino que ofrece diversas particularidades muy curiosas.

Una de ellas es que la entrada es gratuita para los europeos; el color de la piel reemplaza al billete.

Otra es que la función empieza á las seis de la tarde y dura hasta las doce y media de la noche, de un tiron, sin entreacto ninguno.

Y otra, la más original de todas, es que la función de cada noche continúa la de la víspera. Las piezas son como folletines recitados, que duran eternidades, y al final de cada noche debería un actor adelantarse al público y decirle: se continuará.

La obra que estaban representando entonces había empezado tres meses antes, y aun no se sabía lo que faltaba para el desenlace.

LA BULA

DE LA

Santa Cruzada

Bien quisieramos que los enemigos de la Religión antes de calumniarla y atacarla sin fundamento, se tomaran la molestia de estudiarla á fondo y así reconocerían el motivo de sus ceremonias y el valor de sus privilegios. Al objeto pues de desvirtuar ciertos ataques de que hemos de ser víctimas los cristianos y prestar armas que no desconocerán la mayoría de los lectores de EL BALUARTE, vamos á reseñar en este corto artículo el origen de la Bula y la multitud de privilegios que ella reporta á los españoles y á cual-

quiera que habite en nuestro suelo siempre distinguido por la Santa Sede.

Es la Bula de la Santa Cruzada un «diploma pontificio por el que se conceden al reino católico de las Españas, multitud de facultades, privilegios y también beneficios temporales para socorrer las cargas del culto divino y ayuda de las Iglesias del propio reino». El nombre de Bula procede de *Bule*, palabra griega que significa Diploma. Se llama de la Santa Cruzada, porque fué en su principio, concedida á los que tomaron defensa contra los enemigos de nuestra fe.

A mediados del Siglo XII encontrábase los musulmanes en posesión de Jerusalen y Palestina. Estos lugares Santos eran objeto de las más atrevidas profanaciones; los cristianos tratados despoticamente y el nombre de Jesucristo blasfemado y escarnecido. Apenado el corazón de Pedro el Ermitaño de tamaños desprecios á nuestra religión, vino al occidente á derramar raudales de su elocuencia que enardeciendo el corazón de todos los príncipes y señores cristianos, hizo que se reuniesen en el concilio de Clermont jurando tomar las armas y defender aquellos Santos lugares, de tantos recuerdos para los cristianos. Entonces se expidió por Urbano II, Pontífice reinante, la primera Bula á la que siguieron otras concedidas por otros Pontífices á los demás cristianos que mas tarde tomaron la defensiva contra los infieles en la Cruzada contra los Albigenses.

En España aun los moros eran señores de la antigua Grauada y por ende todo el reino de Andalucía gemía en el cautiverio á principios del Siglo XIV, cuando Fernando IV de Castilla y Jaime de Aragón suplicaron á Julio II, bendición y otras gracias para levantar cruzada y acabar la obra de reconquista empezada en Covadonga por Pelayo.

Todos los sucesores de Julio II con rarísimas excepciones continuaron dispensándonos el privilegio de la Bula hasta Gregorio XIII (de feliz memoria) que en 1573 reinando Felipe II, concedió la Bula *plumbea*, con favores los más extraordinarios. Esta con escasas variaciones fué confirmada por Pío IX en cuatro Diciembre de 1877 y ratificada por el actual Pontífice (q. D. g.) en 17 Mayo de 1890.

La Bula aun que sea una sola, se divide en *Comun de vivos*; de *Lactimios*; de *Composicion*; de *difuntos*, y la del *Indulto cuadrigesimal*.

Omitimos detallar las muchas indulgencias plenarias y parciales que se ganan por la primera de estas Bulas, por estar bien detalladas en la misma. Haremos hincapié solamente en la más singular de las gracias, como es la de que por ella pueden, los que la tomen, ser absueltos una vez al año y otra en el artículo de la muerte por cualquier confesor aprobado, de cualesquiera pecados y censuras, exceptuada la heregía mixta. Así mismo pueden pedir conmutación de votos y juramentos con raras excepciones. Pueden celebrar oír, Misa, y recibir sacramentos, exceptuada la comunión en la Pascua, en las Iglesias y oratorios, durante el tiempo de *interdicto*.

La 2.ª de *Lactimios* es á favor de los Sacerdotes por la que se les faculta el uso de lactimios en el tiempo en que generalmente está prohibido.

La 3.ª da derecho á la composicion de bienes mal adquiridos en los casos señalados por la Iglesia, como son en general, cuando se ignora el verdadero dueño de estos bienes tomados ó recibidos etc.

Por la 4.ª se concede una indulgencia plenaria en beneficio del alma por la que se toma.

Y por la 5.ª se goza de facultad del uso de carnes, á los que tengan la de *Comun de vivos*, exceptuados los días que en ella se expresan.

La limosna por estas Bulas que servían en su principio para los gastos de guerra contra los infieles, son destinadas hoy para el culto de Dios y la Iglesia, pobres de España.

Esta nación es la única que goza de los privilegios expresados en cada una de las Bulas, en todo el Orbe católico. En Europa, ni Austria, ni Francia, ni Bélgica ni la misma Italia pueden ostentar gracias semejantes. La

causa de esta distinción de la Santa Sede podemos trazarla en que, por espacio de siete siglos fué nuestra patria inespugnable baluarte de la cristiandad, defensora en Europa de la fe católica contra el Protestantismo, implanadora y sostenedora de la religión en el nuevo mundo, hija fidelísima de la cátedra de Roma y madre fecunda de Santos en todos los tiempos de su larga vida.

De consiguiente la Bula es el premio y recompensa de nuestra fe y virtud y la corona brillante y gloriosa de nuestra historia religiosa.

EMILIO.

HONROSÍSIMA COMUNICACION

Nuestro muy querido compañero D. Juan Vázquez de Mella, diputado á Cortes navarro, acaba de recibir con profunda gratitud la siguiente:

«D. Julián Felipe y Perez, licenciado en Derecho civil y canónico, secretario de la Exema. Diputación foral y provincial de Navarra.

Certifico: Que S. E. la Diputación de Navarra, teniendo en cuenta el deseo espontáneo y entusiastamente manifestado por la representación en Cortes y todos los individuos de esta Corporación, en el banquete celebrado el 14 del actual en Madrid, para dar forma á aquel pensamiento, por unanimidad acordó, en sesión de ayer, declarar hijo adoptivo de esta nobilísima provincia de Navarra al eminente orador y dignísimo representante del distrito de Estella D. Juan Vázquez de Mella, ordenando se le expida y remita certificación de este acuerdo, la cual le servirá de credencial. Haciendo constar esta Diputación la especialísima complacencia con que ve que en el libro de actas de la Corporación figure este acuerdo.

Y á los efectos procedentes expido esta certificación con el V.º B.º del Sr. Vicepresidente y sellada con el de la provincia en Pamplona á veinte de Febrero de mil ochocientos noventa y cuatro.—V.º B.º—El Vicepresidente Ramón Ezeverri.—Julián Felipe.—Sello de la Diputación.

CARTA DE LA CORTE.

Madrid 25 Febrero 1894.

Con la enfermedad de Sagasta se halla encalmado el mundo de la política debido también á la grandísima agitación que había reinado estos últimos días de gestación ministerial.

Los ministros siguen en los mismos puntos de vista, que tengo indicados en anteriores cartas; ninguna variación se ha observado en sus respectivas posiciones, que no sea un agrimiento mayor en sus relaciones, por ciertos disgustos producidos por cuestiones arancelarias.

Hoy se ha celebrado el banquete anunciado de las armas generales, á cuyo acto concede la prensa excepcional importancia por la significación que se le atribuye y cuyo efecto no pueden desvirtuar las protestas en sentido contrario de los asistentes al mismo.

Al acto han concurrido 1225 entre tre generales, jefes y subalternos de Infantería y Caballería, que por el número y calidad representan espléndidamente á las dos armas.

Algo hay en el fondo que alguien se empeña en que no salga á la superficie y ese algo es el desacuerdo llamémoslo, así que existe entre las armas generales y las especiales, que hace que á este banquete se lo considere como una especie de protesta al celebrado por los oficiales de Artillería.

Si se relajan los lazos del compañerismo que deben unar los di-

... elementos del Ejército, una de las más sanas de nuestras instituciones, podrían desprenderse serios perjuicios para la Patria.

El rompimiento de la Unión republicana es un hecho. Así resulta del acuerdo tomado anoche por el Director del partido. Las tres fracciones combatían para sí la libertad de acción en la ejecución de los medios que cada una crea más conducentes al logro de sus ideales.

Los monárquicos se bañan en agua rosas y entonan el *Gloria in excelsis* por el acuerdo, que introduce la división en las huestes enemigas. Pero en el fondo no hay motivo para cantar el *Hosanna* pues no es división de fuerzas lo que se ha operado en el campo republicano, sino simple separación de cuerpos, reuniéndose en un punto común: el triunfo de la República.

Ahora atacarán al actual orden de cosas por tres flancos, y como que el mismo no es demasiado resistente, se puede abrir brecha al enemigo.

La enfermedad de Sagasta ha hecho pensar á algunos políticos en la conveniencia de buscar un substituto al presidente del Consejo porque es muy serio que digamos el ser supremo del estado en las terribles crisis que atraviesa un hombre aquejado por continuas dolencias físicas.

Votamos con los que tal opinan.

EL AYUNTAMIENTO

Sesión del lunes día 26.

A las 5 y cuarto de la tarde se abrió la sesión de primera convocatoria bajo la presidencia accidental del teniente D. Hortensio Bajandas asistiendo de los concejales Señores Pol, Corominas, Oliver, Sabat, Massagué, Canet, Salvat, Gargallo, Pol, Estech y Llapart.

Se lee el acta de la anterior que es aprobada junto con una adición propuesta por el Sr. Botet, referente á explicación del voto que formuló el dictamen de la comisión Central, respecto al nombramiento de comarcas municipales.

Se hace lectura á una cuenta de cobro por importe de 350 pesetas que es aprobada.

Se da cuenta del proyecto de disposición de fondos para el próximo mes de Marzo, montante 31.586,29 pesetas.

Se delega al Sr. Estech para preparar las subastas que han de celebrarse mañana.

Se da cuenta de una comunicación del Jefe de Instrucción preguntando á la corporación municipal si quiere

ser parte en la causa que se instruye sobre hurto de herramientas del parque de la dehesa; se acuerda renunciar á ella pero no á la indemnización de perjuicios.

Se designa una comisión, compuesta de los Sres. Pol, Salvat, Estech y Canet para que en unión del Arquitecto municipal, verifiquen la recepción y examen de los veinte mil adoquines de la calle del Progreso.

A propuesta del Sr. Corominas se faculta á dichos Sres. para el examen de los que están depositados en la calle de la Auriga; el señor Salvat dice haber visto en dicho sitio adoquines que no reúnen las condiciones exigidas; el señor Canet pregunta quién ordenó empezaran los trabajos. En vista de estas manifestaciones se acuerda suspender las obras y quitar los inútiles, que estén ya colocados.

Se conceden permisos de obras, previo dictamen facultativo á D. Martín Vilaret, D. José Xirgo y á don Eduardo Guillaumet.

Se da cuenta de una instancia presentada por los Sres. Barrau y C. pidiendo se incluya en los Presupuestos un partida de 8660,76 pesetas que adenda al Ayuntamiento por gas.

La Comisión de Hacienda informa la consignación de la cuenta pagadera en cinco plazos; se aprueba el informe.

Se lee otra instancia de la misma sociedad, recordando unas cuentas importantes 373,12 pesetas presentadas en 1878, que se han extraviado.

La comisión es de parecer que pase á Secretaría para el informe de antecedentes. Queda el dictamen ocho días sobre la mesa.

Luego el Sr. Salvat hace una moción pidiendo se ordene al arquitecto municipal la formación de un anteproyecto del Matadero que se ha de construir; despues de un prolijo debate en el que intervienen la mayor parte de los ediles es aprobada.

No habiendo mas asuntos que tratar se levanta la sesión.

La embajada.

Tánger 24.

Anoche llegó el vapor *Baldomero Iglesias*, procedente de Mazagán, con pliegos de la embajada, é inmediatamente zarpó para Gibraltar, con objeto de abastecerse de carbón.

Las noticias recibidas por dicho vapor no alcanzan al término del plazo, ni dan cuenta del resultado de la conferencia del día 20 por la mañana.

Sábase, no obstante, que la solución será satisfactoria, si así puede llamarse.

Se ignora que género de concesio-

nes hace el Gobierno marroquí, á cambio de lo que reduce la indemnización.

Muchos creen aquí que serán análogas á las consignadas en el tratado de Wad-Rás, como la adquisición de Santa Cruz de Mar Pequeña, ú otro punto análogo, que á la vez fuese estratégico y comercial.

Se dice ahora que el general Martínez Campos no vendrá á Tánger, sino que marchará directamente de Mazagán á Melilla, donde celebrará una conferencia con Muley Araaf sobre el acuerdo tomado por el Sultán respecto de la zona neutral y otras reclamaciones formuladas por España.

Anoche llegó el vapor *Rabat*, procedente de Cádiz, conduciendo pliegos urgentísimos del Gobierno de Madrid para la embajada de Marruecos. Hoy llevará esos pliegos el vapor *Baldomero Iglesias*.

Se espera en Gibraltar á sir Bouker, calificado hace mucho tiempo de agente secreto de Inglaterra cerca de la corte del Sultán, habiendo sido objeto de un valioso regalo del Gobierno inglés por los importantes servicios prestados á esa nación.

El Sultán no saldrá de Marruecos para Fez, hasta pasado el ayuno de Ramadan.

Se han rebelado nuevamente las kábilas de Gemmour y Benihasen, distrito de Mazagán.

El Gobierno marroquí prepara envío de tropas para sofocar la sublevación.

La semana pasada, entre Casablanca y Rabat, fué asaltado y robado el peatón que conducía el correo.

Probablemente esta tarde llegará el vapor *Magador*, de Mazagán, con noticias de la embajada.

Anoche se recibieron telegramas del señor ministro de Estado para el embajador.

A pesar de la urgencia, no ha podido salir para conducirlos á Mazagán ningún buque de la escuadra, ni el vapor *Isla de Luzón*, por carecer de carbón tantos unos como otro.

El gobernador ha teleografiado que es imposible cursar pliegos.

Cádiz 25

Acaba de fondear el acorazado *Pe-layo*.

Conduciendo telegramas para el embajador, ha salido el vapor *Rabat*, ofrecido por la Transatlántica para suplir las faltas de los buques de guerra, que por falta de carbón no pueden hacer el servicio.

CRÓNICA GENERAL

Ayer empezaron en el Palacio episcopal, los exámenes de los alumnos de 6.º año de Teología, que han de ser ordenados en las próximas temporadas de Semana Santa. Según tenemos entendido el Sr. Obispo no conferirá sino órdenes de Presbiterado.

—El sábado por la noche ocurrió una de esas desgracias fenomenales que llenan de consternación, por los grandes caracteres que revisten.

El farmacéutico de Verges D. Jaime Rós tenía en esta ciudad su hijo Alberto, que estaba cursando en el Seminario el 2.º año de Retórica; en la mañana del sábado sintióse indispuerto y como por la tarde se agravara algo su estado, el Director del Colegio de Caridad dispuso que un alumno se trasladara á Verges, á dar conocimiento de ello á su familia.

Enterado el señor Ros, determinó venir á ésta en unión de su esposa D.ª Rosa Galtés, procurándose al efecto un carruaje que los trasladara á la estación de S. Jordi, para tomar el tren de mercancías que llega aquí á las once de la noche.

El ardoroso afán de los padres para llevar un consuelo y un auxilio al hijo había de verse frustrado trágicamente.

Próximos á S. Jordi y como oyese el silbido de la locomotora del expreso, la madre suplicó al tartanero arrease al caballo, creyendo que era llegado el que ellos habían de tomar.

El auriga fustigó el animal, quien emprendida vertiginosa carrera, se lanzó desbocado sobre el paso de nivel de la carretera, rompiendo la cadena según se nos ha contado, y precipitándose sobre la vía con el carruaje.

En aquel momento debió pasar algo horrible que produce escalofríos.

El tren en su rápido marchar destruyó el carruaje y pasajeros.

El tartanero Jaime Font (a) *Savalls* fué arrastrado con el animal hasta unos 400 metros quedando horriblemente mutilado; el señor Ros falleció instantáneamente y la infeliz madre quedó con las piernas completamente magulladas, falleciendo á las seis de la mañana del siguiente día en medio de inexplicables dolores.

Cuasi á la misma hora del infortunado suceso, el joven Alberto espiraba en el Colegio de Caridad.

El tartanero deja una viuda y seis hijos de corta edad y aquel matrimonio dos hijos de 22 y 19 años respectivamente; el mayor tiene la carrera de Farmacia.

El suceso ha causado honda impresión por la magnitud de sus proporciones y por las simpatías vivísimas que contaba aquella familia, á quien sonreía un halagüeño porvenir.

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE

	ANTEAYER.			AYER.		
Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	
Duda Interior 4 %	00'00	68'05	00'00	68'05		
» Exterior 4 %	00'00	77'85	00'00	77'85		
Billetes Cuba 1886	108'75		168'87			
» 1890.	97'00		97'12			
Banco Hispano Colonial.	00'00	00'00	00'00	00'00		
Acciones F. C. Norte de España	00'80	25'55	00'00	25'55		
» » Francia.	00'00	24'10	00'00	24'10		
» » Orense.	00'00	00'00	00'00	00'00		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %	96'02		96'25			
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %	53'50		53'50			
Idem no hipotecadas.	00'00		90'87			
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARÍS						
Renta Exterior.		63'43		64'00		
Acciones F. C. Norte España.						
GIROS.						
París.		22'80		22'80		
Londres.						

Se paga cupón 1.º Abril próximo Cubas y Exterior
 Telegrama de la casa Quintana y Basels.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20 y Subida de San Martín 1, pral.—Gerona.

+

D.ª Rosa Ribas y Casadevall

Vda. de D. Francisco Batlle y Cabanellas

FALLECIÓ EL DIA 18 DE FEBRERO

E. P. D.

Sus primos D.ª Narcisca Rosés, Vda. de Casadevall; D. Fernando; D. Juan; D. José M.ª; D.ª Joaquina y D.ª Rosa Casadevall y Rosés; D.ª Asunción Casadevall, Vda. de Detrell; D.ª María Pagés de Ordís; D.ª Concepción Artigas de Casadevall; D. Pedro Ordís, D. Francisco Quintana y D. José Detrell, al participar á sus numerosos amigos y conocidos tan sensible é irreparable pérdida les suplican se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir á los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana jueves 1.º de Marzo á las 9 de la misma en la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, lo que recibirán como un obsequio especial.

La misa de perdón despues de los oficios.
 Por respeto á la Santidad del templo el pésame se da por recibido.

—El Domingo por la tarde el P. Pastells dará en la Iglesia del Carmen una importantísima conferencia sobre la Peregrinación española y Centros de obreros. En el mismo día según tenemos entendido se celebrará una reunión magna relacionada con los trabajos de la Peregrinación.

—Por la Dirección general de la Deuda pública, se ha acordado que desde primero de Marzo próximo, hasta fines de Mayo, se recibirán en la Delegación de Hacienda, el cupón correspondiente al vencimiento de primero de Abril próximo de la Deuda perpétua al 4 por %, interior y exterior y de inscripciones nominativas de igual renta de corporaciones civiles, establecimientos de beneficencia e Instrucción pública, Cabildo, Capellanías, Cofradías y demás que para su pago se hallen domiciliados en esta provincia.

—Según noticias el Ayuntamiento de Olot está gestionando con la compañía concesionaria del alumbrado público por medio de la electricidad, la instalación de tres focos de arco voltaico de 800 bujías cada uno, los cuales se instalarían, dos en el paseo Ferial y uno en la plaza mayor sin perjuicio del alumbrado del resto de la población.

Los trabajos de instalación de dicho alumbrado adelantan con suma rapidez, de modo que según nuestras no-

ticias aquella compañía se propone hacer la inauguración el día 19 del próximo mes, festividad del Patriarca San José, á no impedírselo obstáculos insuperables.

La otra Compañía no despliega menos actividad en sus trabajos de instalación, siendo ya crecido el número de focos que tiene contratados con varios establecimientos de aquella villa.

—El día 5 de Marzo se verá en la Audiencia de esta ciudad la causa incoada contra don Alejandro López Rodríguez director de *El Herald*, de Figueras.

Le defenderá el señor Vallés y Ribot.

—La *Gaceta* publica una real orden circular de Guerra ampliando el plazo del redención á metálico de los reclutas de último reemplazo, cuya parte dispositiva es como sigue:

«El plazo concedido para verificar dicha rendición en real orden de 7 del mes actual, que termina en 28 del mismo, se considera ampliado hasta el 5 del próximo mes de Marzo, día anterior al de la concentración dispuesta en real orden de 20 del corriente. Las autoridades militares citadas en la expresada disposición de 7 del que cursa, cumplimentarán lo prevenido en el art. 2.º de la misma por lo que respecta á la nueva prórroga que por la presente se concede.»

SUSCRIPCIÓN

para el edificio de una nueva iglesia parroquial en S. Juan las Fonts.

Un amante del Sagrado Corazón de Jesús..	20 ⁰
Uno que confía ver darse en dicha Iglesia culto esplendoroso al Sagrado Corazón y reinar por la parte de la montaña..	10 ⁰
Rdo. Miguel Raset, ..	4 ⁰
» Rdo. Luis Carbonell, ..	1 ⁰
N. N. ..	0 ²⁵
D.ª María Corominas..	0 ²⁵
Srta. Dolores Bonet..	0 ²⁵
» Couchita Bonet..	0 ²
» Antonia Bonet ..	0 ²⁵
TOTAL..	59 ⁰⁰

NOTA.—En esta Administración se admiten donativos.

REGISTRO CIVIL.

Día 25.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

José Belló, 13 días.—Alberto Ros, 16 años.—Francisca Ballada, 1 mes.

DÍA 26.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

Luisa Coll, 3 años.

Día 27.
NACIMIENTOS.
Varones, 2.—Hembras, 0.
DEFUNCIONES.
Teresa Serra, 63 años.—Bartolome nuel, 19 años.—J. nigna Sans, 87 años.

PASATIEMPOS

CHARADA

El antiguo castellano
Señor de horca y cuchillo
Su dos primera lanzaba
Por un nada á su vecino
En cara unas veces, y otras
De la todo del castillo.

CUADRADO NUMÉRICO

Sustituir los puntos por letras de modo que leídas vertical y horizontalmente resulte:
1.º nombre de mujer.—2.º Rio de Africa.—3.º Ciudad de España.—4.º epíteto grosero.

(Las soluciones en el número próximo)

Soluciones á los pasatiempos del viernes.

A la charada.—Mañana
A la tarjeta-anagrama.—Tirso de Ollobal.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Macario, patrón de Antioquia.

SANTO DE MAÑANA.

San Rosendo.

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de las Siervas de San José.

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA DE FORGAS

Z. Zapatería Vieja, 7. (frente al Correo.)

Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexas á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCIÓN, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.

Relojes Forgas

Esta clase de Relojes, contruidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

1000

sobres comerciales, varios colores, impresos

5 pesetas

Herrería Vieja, 5.—Gerona.

Curación de las enfermedades de la boca.

LEON AUDOUARD

Cirujano Dentista

Calle de la Forsa, 4, Pral.

Empastes, orificaciones etc.

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & c. y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CORT-REAL 18—GERONA.

Quienes pueden acreditar los pronto y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

—DE—

SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (N.º) 10

GERONA.

FÁBRICA DE OBJETOS DE ARTE EN BRONCE Y OTROS METALES Orfebrería Religiosa

ESTUFAS Sistema DAMANS

Grandioso surtido de ESTUFAS Á GAS, braseros y braserillos
DESPACHO: Escudillers, 24, 26 y 28. FABRICA: Balmes y Mallorca, BARCELONA

RELOJERIA ANTEOJOS Y LENTES

Ventas y composuras garantizadas

Relojes de precisión y de marcas de la mayor aceptación, reguladores, relojes de pared, sobre mesa y despertadores, recibidos directamente de acreditadas fabricas suizas, francesas y alemanas.

Casa especial para la vista.

Anteojos y lentes en oro, plata, concha, nickeline, metal inoxidable y acero. Cristales de Roca del Brasil, Periscopios de Wollaston, Crown-glas puro y otros de materias extra blancas, limpiadas y difanadas. Cristales neutros de todos tintes para descanso y conservación de la vista. Ejecución esmerada de las prescripciones de los SS. médicos oculistas, en medidas métricas (dioptrias.)

Variado surtido de vistas estereoscópicas de todos los paises.

Proveedor de Comunidades religiosas.



RELOJERIA de FRANCISCO SOLA

Pórticos de la Rambla, 26.—Gerona

GERONA.—Imprenta de Manuel Llaca.